十四五开局,新年第一课开讲啦!

强智科技特邀罗志教授带来新年第一课——「"十四五"我国高职教育创新发展研究」,探讨"十四五"规划下的职业院校办学制度改革、高质量发展路径、人才培养体系、课堂教学改革、职教专业现代化的发展思路及重点问题。

课堂汇集了线下50多人、线上200多人听课,新年伊始便享受了一场知识盛宴。



罗志,二级教授,博士,湖南广播电视大学正校级督导、长沙民政职业技术学院 原党委书记、中国职业技术教育学会学术委员会委员、常务理事。

精彩观点

01

建立产教融合国家办学制度

基于职业教育类型特征,推进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,构建教育和产业统筹融合发展格局,促进产教供需双向对接。

职业教育类型三大特征

跨界(合作办学)

从一元结构走向跨界的双元结构的办学格局,是职业教育作为不可替代的类型教育的第一个特征。

整合(双重需求)

从单一需求走向整合的双重需求的社会价值,是职业教育作为不可替代的类型教育的第二个特征。

重构(制度重建)

从单维思维走向辩证的多维思维的逻辑工具,是职业教育作为不可替代的类型教育的第三个特征。

如何建立"产教融合"的国家办学制度? 从工学结合、校企合作到产教融合

01

工学结合是职业教育的人才培养模式,就是要解决职业教育的教学问题;校企合作是职业教育的办学模式,是要解决在哪"工"的问题;而产教融合则是职业教育的本质,是企业的真正关注点,企业参与职业教育的原始动力。

重新探索"厂办技校"的办学模式

02

在当代社会背景下,需要重新探索"厂办技校"的办学模式: 给"股份制"、"混合所有制"办学体制"松绑" 推动校企全面加强深度合作,建立产教融合型企业认证制度

02

实施好"双高计划" 推进高职教育高质量发展

双高计划

建设重点:

打造技术技能人才培养高地和技术技能创新服务平台。支撑国家重点产业和区域 支柱产业发展,引领新时代职业教育实现高质量发展。

建设内容: "1 个加强""4 个打造"和"5 个提升"

"1个加强"指加强党的建设,是出发点;"4个打造"指打造技术技能人才培养高地、技术技能创新服务平台、高水平专业群、高水平双师队伍,是建设任务,"5个提升"指提升校企合作水平、服务发展水平、学校治理水平、信息化水平、国际化水平,是工作目标

实施"双高计划",创新高职发展思路,构建"产教融合"的高端平台,并为高职创新实践提供行动框架,促进高职类型化发展。

通过"双高计划"促进职业院校人才培养理念、办学理念的变革,提升职业院校现代治理能力,引领职业教育国际化进程。



开展"高职扩招"办好"类型的"高等职业教育

高职扩招丰富了生源构成,促进职业教育与继续教育大融合,倒逼高职教育完善考试招生办法、创新人才培养模式,带动办学条件改善和评价机制改革。

高职扩招将改革招生制度、变革课程结构及形式、改变教学方法和教学管理,使得高职的教育形态发生重大变化。

04

完善高层次应用型人才培养体系

实行高教"双轨制"

《职教 20 条》改革要求提出,要加强专业学位硕士研究生培养,推动普通高校向应用型本科转型,鼓励高校开办应用技术类专业/课程,开展本科层次职业教育试点。

高教"双轨制",是一种有别于普通高等教育模式的职业高等教育体系,将建设一整套专有的管理机构、管理制度、学位制度、课程体系、教学模式、评价模式,促进职业高等教育的健康发展。

05

对接科技发展趋势

加强"AI 时代"职教专业现代化

大数据带来的信息风暴正在变革我们的生活、工作和思维,大数据开启了一次重大的时代转型:思维变革、商业变革和管理变革。

科技社会的发展,服务业态的变化,要求职业教育从培养目标、课程结构、教学内容、培养模式、教学模式、教学重点等方面再造职业院校专业人才培养体系。

培养目标的改变

业态变化导致工作岗位变化。工作方式、工作任务的改变,要求改变专业人才培养规格(新的岗位胜任力要求)

课程结构的变化

复合型人才的新要求,必然影响到专业课程结构。

教学内容的改变

新胜任力要求下知识、技能更新与改变,必影响到教学内容。

培养模式的改变

更加关注校企合作、产教融合、职场体验。

教学模式的改变

更多的采用互联网+学习,线上线下、课上课下混合式学习。AI 技术可以助力新商科教学,通过移动化教学终端,帮助采集教学数据。

教学重点的改变

更多的强化把创意、创新、创业融于商业教育教学全过程。

构建职教"活力课堂",推进课程教学改革 教学改革关键在教师,决战在课堂,课堂教学应该成为当下我国职教深化改革的



重点,那么,如何构建"职教活力课堂"? 加强对职业院校学生的研究

01

不仅仅要研究学生将来要从事的职业(岗位)、岗位的胜任力标准、专业教学标准、专业人才培养方案、课程标准、教学内容,还要研究教材、教法,尤其是职业院校学生的大脑结构、认知特征、学习基础、学习特点。

创新教学内容、教学模式、教学方法

02

关注并合理应用互联网技术,线上线下混合学习!借助互联网技术,通过线上线下混合学习,打造新型学习平台,让学生学起来,让课堂充满着生命力!

07

紧跟"十四五规划",提高高职教育发展质量 职业教育就是经济,职业教育就是民生。

紧跟"十四五规划"对教育改革的新要求,大力发展职业教育和培训,提高高职教育发展质量,服务现代化的经济体系,服务更加充分更高质量的就业